

记者走基层



村子里的甜蜜事业

蚌埠融媒体中心记者 尤靖文 文/图

11月11日上午,70岁的熬糖师傅滕奕辉正在用铁勺在红糖锅里不停搅动,甘蔗汁沸腾产生的蒸气在加工车间氤氲。窗外,固镇县刘集镇第二届红糖文化节开幕式正在如火如荼地进行着,一场场文艺演出将现场的气氛推向高潮。

“古法制红糖用九连锅连续熬煮,从第一口锅熬到第九口锅起码要半个多小时,500斤甘蔗能出35斤红糖。”滕师傅从18岁开始熬糖,去年他和三位义老乡来到刘集镇,带来了原汁原味古法红糖,和他们一起来到刘集镇的还有甜蜜的红糖产业。

从10月中旬开始,刘集镇渡口村的街头巷尾便会飘着糖香,这是熬制红糖的季节,也是青皮甘蔗收获的季节。今年渡口村糖鸣凤甘蔗种植基地青皮甘蔗的种植面积达到了120亩,亩产可达18000斤左右。

“我们从浙江义乌来固镇投资,发现这里的土壤和气候非常适合甘蔗种植。”固镇县糖鸣凤农业开发有限公司总经理陈彦介绍,公司集甘蔗种植、红糖生产销售为一体,推出红糖姜糖、红糖茶饮、红糖玉米酥等产品,2022年公司销售额达300余万元,今年预计销售额达500万元。

在刘集镇,村企联手闯出“发展红糖产业 推进乡村振兴”的新路子。“我们现在已经开始酿造红糖酒了,依托渡口村的糖鸣凤甘蔗种植基地,利用自己村里的古井水酿造特色红糖酒。”梁桥村党支部书记梁红云笑着说。

“年初我们试生产了一批粮食酒进行初步的口感调试,企业有酿酒技术,村集体对当地人的口味、消费习惯等更了解,能对粮食酒进行因地制宜的调整。”梁红云说,“我们以红糖、糖蔗残渣等废弃物为原材料,充分榨干糖蔗资源,希望通过村办企业拓宽群众增收致富渠道,实现强企富村、村企共赢。”记者了解到,梁桥村生产的45度、53度两种规格的特色红糖自酿酒销售额已达42万元。

不仅仅是渡口和梁桥,村企合作在刘集镇多点开花。两年间,顾庄村与糖鸣凤公司联合建立生物质燃料项目,成立固镇县鸣优能源厂、高皇村与糖鸣凤公司签订彩印包装项目合作协议,成立固镇县旺存包装厂承接糖鸣凤公司彩印包装业务……

红糖文化节开幕式上,固镇县糖鸣凤农业开发有限公司与固镇九个挑夫电子商务有限公司签订了固镇县“皖美固香”区域公用品牌授权使用许可合同,与九湾居签订甘蔗种植协议,新建100亩甘蔗种植基地。

政府搭台,企业唱戏,村民致富。2023年刘集镇致力打造皖北最大的红糖原料生产基地,青皮甘蔗的种植面积从去年的60亩增加到120亩。依托发展红糖产业,全镇可实现销售收入1000万元,村集体经济净收益50万元,带动就业百余人,实现村民增收100万元。

刘集镇镇长洪新河表示,刘集镇将不断整合各方优质资源,全力打通红糖上中下游产业链、供应链和创新链,推动梁桥村自酿酒、顾庄村生物质燃料、高皇村彩印包装、刘圩蔗渣香菇等项目,实现产业集群发展,红糖产业成链成环,环环成金。



熬糖师傅滕奕辉在「九连锅」里熬制红糖。



红糖节现场。

甜蜜经济助推乡村振兴

新闻深1℃

不到刘集镇走一走,看一看,你还真不知道这里的红糖产业居然做到了这样的“气候”:举办第二届红糖文化节;依托发展红糖产业,全镇可实现销售收入1000万元;利用村里古井水古法酿造特色红糖酒……甜蜜的红糖产业从无到有,从粗放到精细,通过充分榨干糖蔗资源研发系列产品,延伸产业链,提升价值链,拓宽增收链,如今,过去只有南方种植的

甘蔗变成了固镇县刘集镇的“摇钱树”,你说,神奇不神奇?

“甜蜜事业”书写出乡村振兴的“甜蜜故事”。红糖产业是刘集镇通过招商引资发展的特色产业,依托当地土壤和气候适合甘蔗种植的有利条件,村企联手积极发展红糖产业实现增收致富,使之成为巩固脱贫攻坚成果和实现乡村振兴的有效手段。该镇不断整合各方优质资源,全力打

□陈维祝

通红糖上中下游产业链、供应链和创新链,实现产业集群发展,红糖产业成链成环,环环成金。接下来,刘集镇将立足资源优势,延伸产业链条,将甜蜜事业做强做优做大,在高质量发展中不断塑造新动能、新优势,把红糖产业打造成刘集的一张靓丽名片。

全面推进乡村振兴,产业振兴是重中之重,而乡村产业强不强,是全

面推进乡村振兴、促进农民增收的关键。刘集镇大力推广甘蔗种植,以发展红糖产业为主要抓手,以举办红糖文化节为契机,全面推进乡村振兴,逐步打造乡村振兴的标杆高地,生态产业发展的示范高地和人民群众安居乐业的幸福高地。这是一条实践中蹚出来的特色产业之路,为我市全面推进乡村振兴注入了新动力,值得各地借鉴。

学思想 强党性 重实践 建新功

蚌山区:

调研走访聚民意 物业管理惠民生

蚌埠融媒体中心记者 尤靖文

自第二批主题教育开展以来,蚌山区聚焦“聚民意、惠民生”,把开展主题教育与物业管理工作紧密结合,加强调研走访,切实为老百姓解决身边的烦心事,不断提升群众满意度和获得感,推动主题教育走深走实。

蚌山区按照《蚌埠市住宅物业管理大排查大整治大提升攻坚行动方案》要求,结合“皖美红色物业”建设,制定了《蚌山区住宅物业管理大排查大整治大提升专项行动实施方案》,成立“蚌山区

住宅物业管理大排查、大整治、大提升攻坚行动”领导小组,实行责任包保制度,相关负责人深入社区开展“访民意、听民声”活动,将物业投诉量前二十名的生活小区列入重点监管对象。

“和谐家园”小区是2013年交付的“老小区”,共有住宅楼22栋,因使用年限较长,受使用材质等方面影响,小区存在消防无水等严重消防隐患问题,小区廉租房、安置房较多,共维基金缴存较低。

近日,在蚌山区相关部门协调下,“和谐家园”小区结合老旧小区改造、小区污水管网改造契机,对小区消防管网

进行改造,不仅消除了消防隐患,还节省了共维基金,获得了业主的一致好评。现阶段,“和谐家园”小区消防隐患维修正在有效推进中。

蚌山区利用小区电子大屏幕、宣传栏广泛宣传《蚌埠市住宅物业管理大排查大整治大提升攻坚行动方案》,在蚌山区政府网站开通“话说物业”专栏,把“四级”投诉电话向全市公布,并通过“珠城物业”微信小程序接受广大居民监督和反馈,群众参与率和满意度齐增。

对排查出的问题,蚌山区住建局和属地乡街(社区中心)成立专班认真

研判,建立责任清单,开展“深度蹲点”行动,街道、社区工作人员全员动起来,直接包保小区,每日到各小区进行走访调研。截至目前,蚌山区已完成物业问题整改7610个,下发责令整改通知书12次,移交执法部门进行行政处罚3起,问题突出小区的整改工作取得显著成效。

蚌山区住建局相关负责人表示,未来蚌山区将持续聚焦物业管理工作,坚持“聚民意、惠民生”,不断深化主题教育成果,进一步整顿和规范物业服务行业,打造良好的住宅居住环境,努力提升辖区居民幸福感和满足感。



巾帼巧手 学烘焙

近日,海航社区新时代文明实践站举办糕点烘焙技能培训,20余位学员参加。此次培训为女性朋友提供了交流学习平台,让社区妇女掌握了一项生活中常用技能,推动了社区妇女工作创新发展。

通讯员 李雪梅 王文凤 摄

履职尽责 感受变化



11月10日,秦集镇人大主席团组织市、区、镇三级人大代表,对高新区天河科技园重点项目、洪集村蜜薯基地、天河医院开展视察调研活动。

活动中,代表们视察了丰原生物健康产业园及生物基地项目建设情

况,听取工程进展,调研洪集村探索集体经济增收新模式以及天河医院运行情况。代表们积极建言献策,提出意见建议,更好地履行三级人大代表职责,促进高新区经济社会事业不断向前发展。

通讯员 冯玲艳 摄

廉洁共建助发展



11月10日,中铁四局一公司蚌埠房建区域经理部与蚌山区纪委监委联合开展“廉洁共建聚合力 法治教育促发展”主题党日。党员们通过观看

反面警示案例、重温入党誓词、阅读廉洁教育读本等多种形式,起到以案示警、以案明纪的作用。

通讯员 殷路新 郑晓林 摄

禹会区:

深化改革蹄疾步稳 蹚出高质量拓新路

蚌埠融媒体中心记者 李景

空天产业园项目加速推进,“园区贷、科技贷”融资模式成效显著,优秀人才共建乡村旅游民宿……今年以来,禹会区找准关键点、切入点与着力点,持续深化全域改革,激发发展活力,让改革红利加速转化为发展新动能和民生新福祉。

改革者进,创新者强。禹会区制定了《2023年区委全面深化改革工作要点》,明确8个方面38项改革任务,同时建立区级特色化改革项目18项。大力推进全面深化改革十大攻坚行动,将健全招大引强“赛马”机制、加强党外干部的常态化培养使用交流力度、大力实施社区服务“双好”工程、推进建筑节能、深化全国文明城市治理现代化试点等攻坚行动列入了2023年区委全面深化改革工作要点。出台了《2023年禹会区招商引资绩效考核办法》《禹会区优化营商环境若干政策措施》《关于开展“千企万众评科长”实施方案》等系列改革文件,组织7个专项小组,开展重点改革督察,有力推动改革措施落地。

在实施市级全面深化改革重点任务方面,禹会区加速打造空天产业园,不断强化项目招引和资金保障,目前,蚌埠空天智造产业园已开工建设。产业园按照“1+4+N”,即一个空天科创中心,四个配套产业基地,N个空天产业融合平台和应用场景产业空间布局,全力打造“可回收火箭之都”和商业空天产业重镇。

今年,禹会区坚持问题导向,力求破解难点堵点,结合实际建立了区级特色化改革项目18项。其中,鼓励优秀人才共建乡村旅游民宿,搭建人才投身乡村振兴新舞台,山归来、遇见·涂山宿等8家民宿已建成运营,单日最大客流量超300人次,4家民宿正在装修,成为带动乡村经济增长的重要动力。以打造“张公湖畔青创市集”典型案例为样本点,加快构建“两山一湖”特色发展新格局,持续培育“吃、住、行、游、娱”等夜间消费业态,营造夜间消费氛围,促进消费扩容提质。

“园区贷、科技贷”融资模式是禹会区的特色化改革项目。通过“政银担”合作,建立服务对象“白名单”方式,根据企业征信、生产经营、亩均效益评价结果、销售订单、产值税收等情况,遴选优质企业建立“白名单”企业库,联合担保机构、合作银行,在全市向“白名单”企业率先推出“园区贷”“科技贷”两款信贷产品,并建立500万元至1000万元风险资金池,着力破解轻资产运营模式下初创型招商企业“融资难”问题。

下一步,禹会区将不断增强改革创新意识,寻求深化改革突破点,立足实际、因地制宜,推动全面深化改革抓出特色、多出亮点、扛旗争先,形成示范,让更多的改革创新举措上升为“禹会经验”。